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Credinţa noastră

18. {Biserica
Ce este „vorbirea în limbi“ ?

Am  văzut că la Pogorîrea Duhului Sfînt (F. 
Ap. cap. 2) peste Sfinţii Apostoli şi prin ei peste 
cei care au crezut în lisus Hristos, a apărut Bise
rica. Spunem: „a apărut“, adică s-a arătat în chip
văzut, a luat „trup“.•

a) Apariţia Bisericii a fost însă pregătită mai 
înainte. Ea este în planul lui Dumnezeu din veşni
cie. Ca o comuniune (unire) a lui Dumnezeu cu 
oamenii, putem spune că viaţa lui Adam şi Eva 
în paradis ar fi  „sîmhurele“ Bisericii. Căci Biserica 
e viaţa noastră în Dumnezeu sau viaţa lui Dum
nezeu în noi. După căderea în păcatul strămo
şesc, nădejdea în venirea unui Mîntuitor e şi nă
dejdea în apariţia Bisericii, ca viaţă în Dumnezeu, 
în Mîntuitorul aşteptat.

Proorocii Vechiului Testament — sub călăuzirea 
lui Dumnezeu, prevestesc împărăţia universală şi 
veşnică, pe care o va întemeia Mesia, Vechiul Tes
tament fiind pregătirea poporului israiltean pentru 
primirea Celui prorocit (Isaia 54, 1 urm.; Daniil
2, 44).

De aceea se vorbeşte chiar de o Biserică a Ve
chiului Testament, însă ca biserică a nădejdii, ca 
pregătitoare a Bisericii lui Hristos, căci harul mîn
tuitor îl avem abia în Biserica lui lisus Hristos.

Sfîntul loan Botezătorul anunţă „că s-a apro
piat împărăţia cerurilor“ (Matei 3, 2), adică lisus 
Mîntuitorul este aproape. Mîntuitorul însuşi îşi 
începe propovăduirea cu aceleaşi cuvinte, „că s-a 
apropiat împărăţia cerurilor“, cerînd — ca şi Sf. 
loan Botezătorul — ca împărăţia aceasta să fie 
primită de cei ce cred cu „pocăinţă“, adică lepă
darea de păcate şi săvîrşirea de fapte bune. Apoi 
Mîntuitorul anunţă că va întemeia „Biserica mea“ 
(Matei 16, 18). El pregăteşte întemeierea Bisericii 
prin alegerea celor 12 apostoli, ca aceştia să con
ţinute lucrarea Lui. La temelia Bisericii stă lisus 
LIristos. Prin jerfta Lui pe cruce a împăcat „cerul“ 
cu „pămîntul“, prin Învierea Lui a pus început 
vieţii celei noi. Deci Domnul cel răstignit şi înviat 
este temelia Bisericii.

Biserica însă a apărut, s-a inaugurat la Pogorî- 
rca Duhului Sfînt. Acum e ziua de naştere a Bi
sericii lui Hristos.

b) La Pogorîrea Duhului Sfînt, cînd se constituie 
prima Biserică creştină, avem toate elementele Bi
sericii. Astfel Sfinţii Apostoli, peste care s-a revăr
sat Sfîntul Duh, au primit şi exercitat puterea 
de a învăţa (propovădui) adevărata Evanghelie a 
Domnului, de a săvîrşi Sf. Liturghie (Euharistia), 
Botezul şi alte Sfinte Taine şi Sfinte Slujbe şi de 
a conduce Biserica. Prin propovăduirea lor au cre
zut Domnului Hristos ca la trei mii de suflete, 
s-au botezat şi au devenit mădulare ale Bisericii. 
Aceştia stăruiau „în învăţătura Apostolilor şi în 
comuniune (obşte), în frîngerea plinii şi în rugă
ciuni“ (Sf. Liturghie cu Sf. Euharistie sau Împăr
tăşanie), (Faptele Apostolilor 2, 1. 4; 41—42). 
Aceasta „în toate zilele“. „Iar Domnul adăuga 
Bisericii pe cei ce se mîntuiau în fiecare zi“ (F. 
Ap. 2, 46—47). Biserica creştea mereu prin lucra
rea Sfinţilor Apostoli, în care lucrător era Hristos 
însuşi. Se împlineau astfel cuvintele zise de Mîn
tuitorul către Sf. Apostoli cînd i-a trimis să în
veţe Evanghelia Lui şi să boteze: „lată eu cu voi 
sínt pînă la sfîrşitul veacului“ (Matei 28, 19—20).

De la început, deci, Biserica a fost formată din 
ierarhie învăţătoare, sfinţitoare şi conducătoare 
(Sfinţii Apostoli) şi din credincioşi, toţi la un 
loc fiind o „obşte“ („un trup“) însufleţită de Du
hul lui Hristos.

Mai tîrziu, Biserica a crescut, nu numai în Ieru
salim — unde era Biserica-mamă a tuturor Bise
ricilor — ci şi în alte părţi ale lumii, căci Sfinţii 
Apostoli (la care s-a adăugat Sf. Apostol Pavel) 
şi alţi ucenici de ai lor au propovăduit şi dincolo 
de graniţele Palestinei, unii la unele popoare, alţii 
la alte popoare. Cum ei nu puteau face faţă la 
toate cerinţele Bisericii, Sfinţii Apostoli au sfinţit 
şi aşezat în biserici episcopi, preoţi şi diaconi, 
care să conducă Biserica lui Hristos (Hirotonirea 
a 7 diaconi — F. Ap. 6, 6; preoţi — F. Ap. 14, 23; 
Tit 1, 5; episcopi — F. Ap. 20, 28; Timotei 
episcop în Efes — I Tim. 1, 3; Tit episcop în 
Creta — l i t  1, 5). Aşezămînt apostolesc este deci 
ca în Biserică să fie episcop, preot şi diacon. Tot 
rînduială de la Sfinţii Apostoli a rămas ca în lu
crurile mai de seamă să.se adune episcopii — cum 
s-au adunat Sfinţii Apostoli în sinod (sobor) la 
Ierusalim (F. Ap. 15, 6) — şi aşa să hotărască 
împreună asupra învăţăturii, slujbelor şi aşezămin
telor Bisericii. Că „unde sínt doi sau trei adunaţi 
în numele meu — i a asigurat 3fz;:::,itorul - acolo 
smt şi eu“ (Matei 18, 20), acolo este şi Duhul lui 
Hristos. De aceea, în hotărîrea dată de sinodul 
apostolesc se scrie: „Părutu-s-a Duhului Sfînt şi 
nouă“ (Faptele Apostolilor 15, 28), căci prin sinod 
grăia Duhul Sfînt, grăia Hristos-Domnul.

c) In felul acesta, cînd Sfinţii Apostoli au murit 
şi au trecut la cele veşnice (ultimul a adormit în 
Domnul Sf. loan Evanghelistul, către anul ICO după 
Hristos), Biserica creştină, care se întinsese în 
multe părţi ale Imperiului roman şi peste grani
ţele lui, vieţuia şi creştea pe temeiul celor date şi 
aşezate de Sfinţii Apostoli (care aveau harul şi 
adevărul de la lisus Hristos). La conducerea Bise
ricilor din diferite centre erau ucenicii Sfinţilor 
Apostoli (cum au fost ucenicii Sf. Apostol Pavel: 
'episcopul Timotei în Efes şi episcopul Tit în Cre
ta), care au primit şi au păstrat toate învăţăturile 
şi rînduielile pe care Sfinţii Apostoli le primiseră 
de la lisus Hristos şi le aşezară în Biserică sub în
drumarea Duhului Sfînt. Aceşti ucenici ai Sfinţilor 
Apostoli, la rîndul lor, au transmis zestrea dumne
zeiască episcopilor şi preoţilor, pe care ei i-au sfin
ţit şi i-au aşezat cu poruncă de a nu schimba ni
mic din cele primite de la lisus Hristos, de la 
Sfinţii Apostoli. Rînduiala aceasta, ca toate să se 
transmită de la episcop la episcop s-a păstrat vre
me de secole şi se păstrează şi astăzi în Biserica 
Ortodoxă, unde nu numai episcopii, ci şi preoţii, 
diaconii şi credincioşii au ţinut şi ţin cu scumpă- 
tate legea cea străveche, legea lui Hristos, legea 
apostolească, legea primilor creştini, legea moşilor 
şi strămoşilor noştri. Căci Biserica întreagă — cler 
şi credincioşi — în frunte cu episcopii (urmaşi ai 
Sfinţilor Apostoli), este păstrătoarea adevăratei 
Evanghelii a lui Hristos, adevăratelor Sfinte Sluj
be şi rînduieli, date de Mîntuitorul şi aşezate de 
Sfinţii Apostoli.

Aşa s-a împlinit, se împlineşte şi se va împlini 
în Biserică, făgăduinţa lui lisus Hristos: „lată, eu 
cu. voi sínt pînă la sfîrşitul veacului“ (Matei 28, 
20), adică El a fost cu Sf. Apostoli, a fost cu 
urmaşii Sfinţilor Apostoli pînă azi, este şi azi cu 
noi şi va fi  cu cei ce vor veni după noi şi vor trăi 
după învăţătura şi aşezămintele apostolice, a fost, 
este şi va fi cu Biserica Sa cea dreptmăritoare.

t  NICOLAE
Mitropolitul Ardealului

înainte de înălţarea Sa la cer, Mîntuitorul a fă
găduit Apostolilor că îi va înzestra cu diferite 
daruri duhovniceşti, între care şi acela de a vorbi 
în alte limbi (Marcu 16, 17—18 etc.). Şi intr-ade
văr, în F. Ap. cap. 2 aflăm că la prima sărbătoare 
a Cincizecimii, deci numai după cîteva zile, le-a 
şi dat acest dar al vorbirii în alte limbi neînvăţate 
şi neştiute mai dinainte. în puterea acestui dar, ei 
au predicat Evanghelia în alte limbi. Şi toţi iudeii 
care veniseră de sărbătoare la Ierusalim de prin 
alte ţări şi care vorbeau acum numai limba ţării 
în care erau aşezaţi se minunau, auzindu-i vorbind 
în limbile lor. Şi erau acolo iudei de toate limbile. 
Numai iudeii localnici, care nu cunoşteau alte lim
bi decît cea iudaică, nu înţelegeau nimic. Ba încă, 
văzîndu-i pe Apostoli predicînd cu însufleţire, mai 
ziceau despre ei că sínt beţi. Ceilalţi iudei însă se 
minunau de Apostoli, cum de cunosc atîtea limbi 
străine, ştiindu-i oameni simpli din Galileia.

Pentru a-i lămuri pe localnici, Apostolul Petru 
le vorbeşte în limba lor, explicîndu-le că ceea ce 
văd ei acum nu e o beţie de băutură alcoolică, 
ci o manifestare a unui dar de la Sf. Duh. despre 
care de altfel s-a şi profeţit încă în Vechiul Tes
tament. Rezultatul a fost că au primit botezul 
creştin peste trei mii de suflete, adica barbaţi, fe
mei şi copii.

Despre toate aceste se scrie limpede în F. Ap. 
cap. 2, numai să le citim cu atenţie.

Să reţinem faptul că toţi iudeii de alte limbi au 
înţeles perfect, că n-au avut trebuinţă de traducă
tori (tălmăcitori) si că localnicii nu au înţeles ni
mic. Apostolii vorbeau în Ierusalim oamenilor, nu 
lui Dumnezeu.

Cum însă darul acesta al vorbirii în alte limbi 
neînvăţate de mai înainte era deosebit de impor
tant, mulţi îl preţuiau peste măsură şi îl rîvneau 
mai mult decît pe oricare altul. De aceea, vor
birea în limbi prin darul Sf. Duh era ̂ practicata 
mai tîrziu şi în alte locuri, unde nu se gaseau decit 
localnici si unde, aşadar, ea nu avea nici un rost. 
Aşa era de pildă, în Corint, după cum aflam din 
I Cor. cap. 12 şi 14. Aici situaţia era cu totul 
alta. Cînd în biserică primea vreunul darul acesta, 
vorbirea lui era nefolositoare, căci nimeni nu înţe
legea ce vorbeşte. Trebuia ca, în acelaşi timp, un 
altul dintre credincioşii de faţă să primească darul 
tălmăcirii, prin care să le traducă şi celorlalţi cele 
vorbite, pentru ca această manifestare^ a Sf. Duh 
să nu rămînă nefolositoare. Fara tălmăcire, vorbi
rea în limbi e o vorbire în vînt, o bolborosite, 
care nu foloseşte decît celui ce o face. ^Pentru 
aceasta ea e ca o rugăciune. Dar^ şi rugăciunea 
aceasta este numai în Duh, nu şi în minte. Este 
deci doar o jumătate de rugăciune. Ori rugăciunea 
trebuie să fie şi în minte, ca să fie înţeleasă şi de 
el şi de alţii. Mai bine o rugăciune din cinci cu
vinte cu înţeles, decît una din mii de cuvinte 
neînţelese, spune Sf. Apostol Pavel. Trebuie să 
judecăm şi să ne arătăm ca oameni maturi şi nu 
ca nişte copii. Numai la răutate să fim copii. în
colo însă trebuie în toate să fim cu judecată ma
tură.

în acest fel, în Corint, cel care vorbea în limbi 
nu vorbea oamenilor, căci aceştia nu-1 înţelegeau, 
ci vorbea lui Dumnezeu. Exact invers decît în Ie
rusalim la Cincizecime.

Sf. Apostol Pavel aduce mustrări credincioşilor 
din Corint, pentru judecata lor copilărească, de a 
preţui peste măsură darul vorbirii în limbi, cîtă 
vreme acolo nu existau credincioşi de alte limbi şi 
deci ar putea fi mai folositoare alte daruri, nu mai 
puţin importante. Dacă e vorba de cel mai mare

(Continuare în pag. 2)
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Despre adevărata iubire
Siîntul Apostol Pavel scria către Coloseni dife

rite îndrumări sufleteşti şi cu acest prilej i-a po
văţuit astfel: „Dumnezeu ne-a scos din puterea 
întunericului şi ne-a strămutat în împărăţia Fiului 
iubirii Sale“ (1, 13). Prin aceste cuvinte, Apostolul 
Pavel dorea să-i lămurească pe cititorii săi, că 
mediul care îl înconjoară pe Mîntuitorul Iisus 
Hristos este de iubire.

Acest îndemn l-a dat de la început însuşi Mîn
tuitorul, odată cu pilda „invitării la ospăţ“ (Luca 
14, 15 urm.). Şi apoi chiar prin poruncă directă, 
zicînd: „Poruncă nouă vă dau vouă, ca să vă iu
biţi unul pe altul, precum eu v-am iubit pe voi, 
aşa şi voi să vă iubiţi unul pe altul“ (loan 13, 
34). Prin urmare iubirea între oameni este o po
runcă dumnezeiască şi este dată de Mîntuitorul 
ca o îndrumare „nouă“, ceea ce înseamnă că în 
Creştinism şi în cadrul Bisericii nici nu se poate 
altfel să fie, decît trăind prin acest simţămînt 
înalt.

în limba română există în vocabular pentru 
această „afecţiune“ faţă de alt semen două cuvinte 
şi anume: dragoste şi iubire. Dar deşi ambele se 
referă la aceeaşi afecţiune, totuşi sensul fiecărui 
cuvînt are un iz specific. Astfel „dragoste“ este 
substantiv şi acţiunea lui, de verb, este exprimată 
prin: a îndrăgi, a drăgosti, a îndrăgosti. Dar acest 
verb, ca acţiune, exprimă sentimente trecătoare, 
tranzitorii, care se pot repeta şi faţă de altă per
soană, idee sau obiect, neexprimînd o permanenţă 
continuă, o stabilitate de afecţiune continuă faţă 
de acelaşi obiect. în schimb cuvîntul de „iubire“ 
este un verb substantivat, adică arată o acţiune 
continuă, ca dragoste nelimitată şi permanentă 
faţă de acelaşi obiect. De aceea traducătorii ro
mâni vechi ai cuvîntului Mîntuitorului, de la loan 
13, 34, au folosit numai expresia de „iubire“ — 
a iubi !

Dragostea aduce plăcere trecătoare, mai scurtă 
sau mai îndelungată, definind afecţiunea din ca
drul familiei, între rude, între un brărbat şi o 
femeie, dar are şi caracteristici unilaterale, ca dra
goste egoistă, amor de sine, pornire interesată, 
îndreptată spre obiect, ca materie şi avere, dragoste 
erotică a unui fluture ce trece de la o floare la 
alta, spontană, la prima vedere, exagerată şi de 
alte feluri.

în schimb iubirea este o afecţiune şi acţiune con
tinuă, adîncă, reciprocă, de revărsare a căldurii 
sufleteşti proprii, de dăruire necontenită, în care 
se cuprind şi alte momente, ca respectul semenului, 
ajutorarea, mila, demnitatea, statornicia, jertfirea 
proprie. în această acţiune se încadrează dragostea 
de mamă şi între soţi, iubirea de neam, iubirea 
de Patria cerească, precum şi de cea pămîntească, 
exprimînd adevăratul patriotism. în acest sens a 
şi pus genialul Eminescu în gura lui Mircea cel 
Bătrîn cuvintele de răspuns către sultan: „Iubirea 
de patrie este un zid, de care se fringe şi a ta 
trufie, Baiazid !“

Dar, cu regret, se constată între creştini certuri, 
ponegriri, duşmănie, ură, divorţuri, înşelări şi al
tele asemenea acestora. Oare de ce? Nu răsună cu 
aceeaşi vibrare chemarea şi porunca Mîntuitorului 
la iubire? Se înlocuieşte sentimentul demn şi per
manent cu surogate trecătoare?

în orice caz, e bine să recitim cuvintele Sf. Ap. 
Pavel din epistola întîia către Corinteni, în care 
face apologia şi explicarea adevăratei iubiri. Chiar 
dacă traducătorii români mai noi folosesc cuvîntul 
de: dragoste, ei totuşi îl înţeleg sub expresia cea 
adevărată de: iubire.

Iată de ce spune Apostolul: „De aş grăi în lim
bile oamenilor şi ale îngerilor, iar iubire nu am, 
făcutu-m-am aramă sunătoare . . .  ; şi de aş avea 
darul proorociei. . .  şi de aş avea credinţa . . .  iar 
dragoste nu am, nimic nu sínt; şi de aş împărţi 
toată avuţia mea . . .  iar dragoste nu am, nimic 
nu-mi foloseşte; Iubirea îndelung rabdă, este bine
voitoare, nu pizmuieşte, nu se lauda, nu sê  tru- 
feşte, nu se poartă cu necuviinţă, nu caută ale 
sale, nu gîndeşte răul, toate lê  suferă, lc crede, le 
nădăjduieşte, nu cade niciodată“ (13, 1—18).

De această iubire are oricine nevoie şi in actua
litate, în secolul vitezei, al atomului, al zborului 
cosmic, al ciberneticii, şi aceasta pentru simplul şi 
firescul motiv, că omul rămîne om şi nu se preface 
în maşină.

La astfel de dragoste stabilă, la iubire socială, 
ne îndeamnă şi cîrmuirea Patriei noastre, in mod 
firesc, atunci cînd sprijină colaborarea şi coope
rarea între oameni, lucrarea împreună şi în comun,

la solidaritate, cinste, adevăr. O spunea şi imnul 
unirii în cuvintele: „Unde-i unul nu-i putere la 
nevoi şi la durere, unde-s doi puterea creşte . . .  “; 
şi principiul social este de aceeaşi parte a iu
birii cînd propune: „în unire e putere, în unire-i 
viitor, toţi avînd aceeaşi vrere, bucurie tuturor !“, 
cuvinte care deveniseră lozincă pentru cunoscutul 
literat şi estet sibian Horia Petra Petrescu.

Ca creştini ortodocşi, şi ca cetăţeni ai Patriei iu
bite, nu putem merge pe alt drum decît al iubirii 
adevărate !

Prof. M. Şesan

Sf. Ierarh losif cel Nou de la Partoş,
patron al Mitropoliei Banatului

Printre monumentele care îl îneîntă pe călă
torul care poposeşte în Timişoara, în acest „oraş 
grădină“, este şi catedrala ortodoxă din centrul 
acestui oraş.

Intrînd înăuntru, ochiul, inima şi mintea ţi se 
vor desfăta la vederea interiorului.

în pronaos, în partea dreaptă, se află mormîntul, 
sculptat frumos, reprezentînd racla cu moaştele 
Sf. Ierarh losif cel Nou de la Partoş.

Din 1956, cînd a fost canonizat Sf. Ierarh, au 
trecut doar 15 ani, un timp foarte scurt, dar to
tuşi suficient pentru ca cinstirea patronului Mi
tropoliei bănăţene să devină cunoscută.

Ne convingem de aceasta mai mult ca oricînd, 
în ziua de 15 septembrie a fiecărui an, cînd cre
dincioşii noştri din toate colţurile Banatului se 
adună spre a se închina aceluia care a devenit ru
gător către Dumnezeu pentru ei.

Se săvîrşesc cu acest prilej servicii înălţătoare, 
cu privegheri, acatiste, rostite de preoţi şi pro
topopi.

Toate acestea -rint temeinic pregătite personal 
de înalt Prea Sfinţitul Părinte Mitropolit Dr. Ni- 
colae Corneanu, întîistătătorul Bisericii noastre 
bănăţene, care a reuşit în scurt timp să ne im
prime nouă, preoţi şi credincioşi, dragostea pen
tru Sfîntul Ierarh, căruia i se închină credincioşii 
noştri încă din sec. al XVIII-lea, mărturie grăi
toare avînd în acest sens o icoană pictată de preo
tul Ştefan Bogoslovici în anul 1872, pe care a 
scris şi troparul în care-1 numeşte sfînt.

Venerarea Sfîntului însă se pierde în negura 
anilor şi anume în timpul cînd s-a nevoit cu pos
turi şi rugăciuni, binecuvîntat fiind cu darul de 
tămăduitor.

Din tot buchetul de fapte ce se povestesc si 
care aureolează chipul Sf. losif, spre exemplifi
care să luăm numai unul singur, spre a-1 răsădi 
în cugetul nostru.

în anul 1650, în timp ce Mitropolitul losif 
mergea spre a-şi ocupa vlădicescul scaun, ajun- 
gînd în apropierea satului Şama (Janiul Mare), 
a fost oprit de o ceată de călăreţi turci care-1 
urmăreau. Descălecînd unul dintre ei a întrebat: 
„Cine este marele preot ghiaur care merge la Ti
mişoara?“ Sfîntul Mitropolit a răspuns că el este. 
Atunci Aga Ismail îi povesteşte cum soţia sa 
se chinuie în durerile naşterii şi cum a avut o 
descoperire în vis de la un înger că nu va fi dez
legată de Alah să nască oină ce nu va trece prin 
faţa casei lor preotul cel mare şi îl roagă să se 
reîntoarcă din drum. Sfîntul Mitropolit se re
întoarce neştiind că pruncul ce avea să se nască 
prin rugăciunile sale va ajunge episcop al lui 
Hristos.

încununîndu-şi viaţa cu nimbul sfinţeniei, a de
venit protectorul Mitropoliei pe care a păstorit-o 
în vremuri destul de tulburi.

El este mîndria duhovnicească, idealul nostru 
de sfinţenie, căruia îi urmăm în gîndirea şi fap
tele noastre de fiecare zi.

Grija pentru cunoaşterea vieţii şi a faptelor 
Sf. Ierarh losif cel Nou de la Partoş a arătat-o 
înalt Prea Sfinţitul Părinte Mitropolit prin multe 
iniţiative, iar acum mai nou prin publicarea în 
Editura Mitropolia Banatului a volumului întitu
lat „Mănăstirea Partoş“, cuprinzînd 56 de pa
gini, volum deschis cu o prefaţă semnată de înalt 
Prea Sfinţia Sa.

Din partea noastră, preoţi şi credincioşi, se 
cere ca să contribuim la răspîndirea cultului 
Sfîntului Ierarh.

Credincioşii din Reşiţa au înţeles a contribui la 
generalizarea cultului Sfîntului Ierarh şi prin în
chinarea unei biserici Sf. losif, al cărui chip a fost 
pictat în frescă la intrarea principală în biserică.

Avînd hramul Sf. losif, vom face în această 
biserică rugăciuni tot mai fierbinţi către Părintele 
luminilor, pentru ca, şi prin rugăciunile Sf. losif 
cel Nou de la Partoş, să ne ajute să fim fii vred
nici ai Bisericii şi Patriei noastre.

Pr. V. Petrica

fostul duhovnicesc
Postul Sfinţilor Apostoli Petru şi Pavel, în care 

tocmai am păşit, ne dă prilej să zăbovim puţin 
asupra postului duhovnicesc.

Cînd posteşti de vorbele „dulci“ dar păcătoase 
şi-ţi întorci auzul de la cele ce se pot numi fără
delegi, năzuind a privi cele sfinte, ai început să 
posteşti duhovniceşte.

Dar creştinul nu rămîne la început şi nici la 
cele exterioare, ci merge la însăşi pricina răului, 
la gînd, şi, apoi, la cele ce se află în minte. Pos
tul adevărat e acolo, în lăcaşul gîndurilor, căruia 
Scriptura îi zice şi inimă. Dacă ca este curată în
seamnă că postul tău este lucrător întru cele ale 
Duhului; iar dacă se mai află întrînsa mişcări 
păcătoase se poate spune că postul n-a ajuns la 
limanul cel neted şi odihnitor al desăvîrşirii, nc- 
fiind deplin într-ale curăţeniei.

Veghează, deci ! Şi, să iubeşti omenia ! Dar 
mai vîrtos osteneala păstrării ei, căci această 
osteneală este munca postitorului adevărat.

Se cuvine notţă — după îndemnul celor lumi
naţi de Duh — ca la fiecare gînd necuvîos, şi 
chiar lipsit de răutate dar nefolositor mîntuirii, 
să ne străduim spre buna plăcere a minţii şi spre 
desfătarea duhului. Frumuseţea postului duhov
nicesc constă în curăţenia sufletului, nerăutatea 
inimii şi iubirea cu fapta a fratelui. Aceasta în
seamnă jertfă a postului adevărat. Iar răsplata 
unei astfel de lucrări este marea bucurie pe care 
o simte inima, cînd duhul se înalţă plin de roada 
bunătăţii, din adîncurile ei neprihănite spre mă
rirea Tatălui ceresc. Aşadar, post duhovnicesc, 
întru împlinirea voii Domnului şi întru bucuria 
şi înălţarea noastră sufletească şi trupească.

Diacon G. Cernăuţeanu

Ce este „vorbirea in limbi" ?
(Urmare din pag. 1)

mai important dintre daruri, care trebuie rîvnit 
mai mult, acela aste darul iubirii (I Cor. cap. 13).

Toate acestea sínt scrise în I Cor. cap. 12—14, 
pe care se cuvine să le citim cu toată atenţia, ca 
să nu rătăcim.

Mîntuitorul le dăduse Apostolilor porunca de 
a propovădui Evanghelia la toate neamurile (Ma
tei 28, 19 etc.). Pentru a-i face pe ei, oameni 
simpli, să-şi poată îndeplini această misiune, le-a 
dat acest dar minunat de a vorbi în alte limbi. 
Iată deci rostul şi scopul acestui dar. Limbile vor
bite erau omeneşti, nu îngereşti, deoarece oameni
lor aveau Apostolii să le propovăduiască Evanghe
lia şi nu îngerilor.

„Vorbirea în limbi“ a fost, precum vedem, un 
dar special, aparţinînd perioadei de început a Bi
sericii, dar despre care încă prin anul 57 Sfîntul 
Apostol Pavel spunea că el va dispare din viaţa 
creştinilor. Acest dar a încetat de mult şi despre 
aşa ceva astăzi nu se mai poate vorbi, cînd, între 
altele, cuvîntul lui Dumnezeu, Sf. Scriptură este 
tradusă în limba fiecărui popor.

Adevăratul creştin, aşadar, nu-şi mai pune pro
blema „vorbirii în limbi“, ci el se străduieşte să 
împlinească voia lui Dumnezeu, tălmăcită în chip 
drept de Biserica noastră strămoşească.

Pr. Dr. P. Deheleanu
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N I C O L A E  I O R G A  — 100 de ani de la naşterea sa
S-au împlinit, în luna aceasta, 100 de ani de la 

naşterea marelui savant român Nicolae Iorga, 
personalitate de frunte a istoriografiei româneşti 
din primele patru decenii ale secolului nostru.

Născut la 5/18 iunie 1871 în Botoşani, ca fiu 
al avocatului Nicu Iorga şi al soţiei sale Zulnia, 
a dat de mic dovada unei inteligenţe cu totul su
perioare. La 5 ani ştia sa scrie şi sa. citească, pre
cum şi să vorbească în franţuzeşte. A  urmat 
cursurile şcolii primare şi ale gimnaziului din Bo
toşani, apoi cursurile superioare ale Liceului din 
Iaşi. Luîndu-şi bacalaureatul, s-a înscris la Fa
cultatea de Litere din Iaşi, secţia istorico-literară 
obţinînd titlul de licenţiat cu calificativul „magna 
cum laude“ după numai un an de studii, la 
vîrsta de 18 ani şi jumătate. A obţinut, îndată 
după aceasta, o bursă pentru o călătorie de studii 
în Italia, apoi, în toamna anului 1890, o bursă 
de trei ani pentru studii istorice în Franţa şi Ger
mania. A  urmat cursurile Şcolii de înalte Studii 
din Paris (École des Hautes Etudes), cu unii din
tre cei mai renumiţi profesorii ai vremii (Gabriel 
Monod, abatele Duchesne, Ch. Victor Langlois, 
Charles Bémont). A  cercetat cu rîvnă bibliotecile 
şi arhivele Parisului, însuşindu-şi o întinsă cul
tură. Paralel, pe lingă limbile franceză, italiană, 
spaniolă şi germană pe care le cunoştea de la Iaşi, 
a învăţat acum limbile engleză, portugheză, da
neză, suedeză, olandeză ajungînd mai tîrziu să 
cunoască 15 limbi. în 1892 a obţinut titlul de 
elev diplomat al Şcolii de înalte Studii din Paris, 
pe baza lucrării „Philippe de Méziéres et la Croi- 
sade au XlV-e siede“. Paris 1896, X X X V + 555  
p., iar în 1893 titlul de doctor în Litere la Leip
zig cu teza: Thomas III marquis de Saluces. Étude 
historique et litteraire avec un introduction sur la 
politique de ses prédecesseurs" (Paris 1893, 
VI1I+223 p.).

Isprăvindu-şi studiile, a început o neobosită 
cercetare a marilor arhive din Europa pentru a cu
lege material privitor la istoria universală (mai 
ales pentru secolul X V ) şi istoria românilor.

Cu o astfel de pregătire cărturărească s-a în
tors în ţară în toamna anului 1894, cînd i s-a 
încredinţat, spre suplinire, catedra de istorie me
die, modernă şi contemporană de la Universitatea 
din Bucureşti, în anul următor fiind numit pro
fesor provizoriu, apoi definitiv. La această ca
tedră a funcţionat apoi, neîntrerupt pînă în toam
na anului 1940.

Mai tîrziu, a deţinut şi funcţia de decan al 
Facultăţii de Litere (1928), apoi de rector al Uni
versităţii (1929). Paralel, a ţinut cursuri şi la 
Şcoala Superioară de Război, la Academia de 
înalte Studii Comerciale, precum şi la Paris (la 
College de France, École Pratique des Hautes 
Etudes şi la Sorbona).

Fără îndoială că atunci cînd vorbim sau scriem 
despre Nicolae Iorga ne gîndim la numărul imens 
al lucrărilor sale. Cei ce i-au cercetat viaţa şi os
tenelile cărturăreşti, au constatat că numărul to
tal al lucrărilor sale se ridică, în 1940, la 1200 
de volume şi 23.000 de articole şi recenzii, deci 
peste 24.000 de titluri. Poate că niciodată n-a 
scris cineva în lume cit a scris Nicolae Iorga. în 
aceste 24.000 de titluri se cuprind lucrări de is
torie propriu-zisă (a poporului român sau uni
versală), istorie literară, bisericească, ş.a., poezii, 
drame, note de călătorie, memorii, articole de ziar, 
recenzii, conferinţe, cuvîntări etc., etc., incit pe 
bună dreptate profesorul Ştefan Pascu de la Cluj 
sublinia că „nici un domeniu al activităţii ome
neşti din trecut şi pînă în vremea sa n-a rămas 
în afara curiozităţii şi interesului scrutător al Ud 
Iorga, preocupat de a cunoaşte şi a înfăţişa în
treaga viaţă a omenirii, toate epocile istorice, 
toate popoarele, culturile şi civilizaţiile“.

în  ce priveşte studiile de istorie universală, a- 
cestea privesc cruciadele (Notes et extraites pour 
servir a Phistoire des Croisades au XV-e siede, 
6 voi., Paris-Bucureşti 1899—1916), istoria impe
riului bizantin (The Bvzantine empire, Londra, 
1907, VIII+236 p., Histoire de la vie byzan- 
tine, 3 voi. Bucureşti 1934, 943, p., Bizáncé aprés 
Byzance, Bucureşti 1935, 272 p., Etudes byzan- 
tines, 2 voi., Bucureşti 1939—1940, 354+450 p. 
etc.), istoria Imperiului otoman (Geschichte des 
osmanischcn Reiches, 5 voi., Gotha, 1908—Í9/3, 
2658 pagini, cea mai bună operă care există pînă 
azi), istoria statelor balcanice, istoria Armeniei, 
istoria Italiei, istoria Franţei şi a altor state sau 
probleme europene. între altele, a publicat şi sin
teza Essai de synthesé de l’histoire de Phumanite, 
4 vo i, Paris 1926— 1928, una din cele mai în
semnate lucrări ale sale.

în  ce priveşte istoria poporului nostru, marele 
învăţat a publicat cîteva colecţii de documente 
(Acte şi fragmente cu privire la istoria români
lor, 3 voi., Bucureşti 1895—1897, Studii şi docu
mente cu privire la istoria românilor, 31 volume, 
Bucureşti 1900—1913).

Documente româneşti din arhivele Bistriţei, 2 
voi., Bucureşti 1899—1900, ş. a., a reeditat unele 
din cronicile ţării, ne-a dat cîteva lucrări de sin
teză în limbi de mare circulaţie (Geschichte des 
rumänischen Volkes, 2 volume, Gotha, 1905, 943 
p., tradusă şi în româneşte în 4 volume), lucrarea 
Istoria românilor şi a civilizaţiei lor, în limbile 
franceză, engleză, italiană şi germană, apoi La 
place des Roumains dans Phistoire universelle, 
3 voi., Bucureşti 1935—1936, Historie des Rou
mains et de la românite orientale, Bucureşti 1937— 
1940, 11 volume, tradusă şi în româneşte.

Ne-a lăsat apoi alte lucrări de sinteză privi
toare la felurite aspecte ale trecutului poporului 
român: Istoria românilor în chipuri şi icoane, 3 
voi., Bucureşti 1905—1906, Istoria românilor prin 
călători, 3 volume, Bucureşti 1920—1922, Istoria 
presei româneşti, Istoria învăţămîntului românesc, 
Istoria comerţului românesc, (2 vo i), Istoria in
dustriei la români, Istoria armatei româneşti (2 
voi.), Istoria Bucureştilor, Istoria lui Ştefan cel 
Mare, Istoria lui Mihai Viteazul (2 voi.), Viaţa 
şi domnia lui Constantin Vodă Brîncoveanu, 
Historie de Part roumain ancien (îa colaborare cu 
G. Balş), Vechea artă religioasă la români, Isto
ria literaturii române în secolul al XVIII-lea (2 
voi.), Istoria literaturii româneşti în secolul al 
XIX-lea (3 voi.), Istoria literaturii româneşti con
temporane (2 voi.) etc.

De la Nicolae Iorga ne-au rămas apoi peste 
500 de lucrări privitoare la trecutul Bisericii noas
tre Ortodoxe. Menţionăm în primul rînd lucrarea 
de sinteză Istoria Bisericii româneşti şi a vieţii re
ligioase a românilor, 2 voi., ed. I, 1908—1909, 
ed. II, 1928—1932, Sate şi preoţi din Ardeal, 
Bucureşti 1902, 349 p., apoi lucrări despre unii 
vlădici de seamă din trecut, despre legăturile Bi
sericii noastre Ortodoxe cu celelalte Biserici Orto
doxe, despre vechile noastre. mănăstiri şi biserici 
şi altele.

Dar Nicolae Iorga n-a fost numai un istoric şi 
scriitor fecund, ci si un luptător pentru binele şi 
prosperarea poporului său. Astfel, pentru răspîn- 
direa culturii în masele largi ale poporului, a 
creat în 1908 Universitatea populară de la Vălenii 
de Munte, întemeind aici o tipografie, un teatru 
în aer liber, o bibliotecă, săli de conferinţă şi 
cursuri. Pentru desăvîrşirea unităţii de Stat a po
porului nostru Nicolae Iorga a activat în cadrul 
„Ligii pentru unitatea culturală a tuturor români
lor“, întîi ca secretar general, apoi ca preşedinte al 
ei. creind filiale în diferite oraşe ale ţării si rostind 
el însuşi numeroase conferinţe. în  timpul primului 
război mondial, prin paginile scrise în ziarul său, 
Neamul românesc, a ţinut mereu trează credinţa 
în victoria finală şi în unirea Transilvaniei cu 
România, a participat activ la viaţa de stat, ca 
deputat, ministru şi prim ministru, luînd t>arte la 
dezbaterea celor mai de seamă probleme. De pildă, 
în 1907, a luat atitudine hotărîtă fată de repre
saliile care au urmat împotriva ţăranilor ce se ri
dicaseră să-şi ceară dreptul la o viaţă mai bună.

Către sfîrşitul vieţii sale, s-a impus şi prin ne- 
cruţătoarea campanie pe care a dus-o împotriva 
ideologiei şi agresiunii fasciste. Atitudinea sa 
antifascistă s-a manifestat mai ales între anii 
1938— 1940, cînd au fost subjugate de Hitler o 
parte din ţările Europei. Nicolae Iorga şi-a ri
dicat glasul în apărarea acestor ţări, în numele 
dreptului de libertate şi al prieteniei de veacuri 
care ne lega de ele. Dar, lupta sa dîrză dusă îm
potriva celor ce voiau să ne ducă ţara în robia 
fascistă, Nicolae Iorga a trebuit să o plătească cu 
propria sa viaţă. La scurt timp după venirea le
gionarilor la putere, a fost înlăturat de la cate
dră şi silit să înceteze apariţia ziarului „Neamul 
românesc“. în  seara zilei de 27 noiembrie 1940, 
un grup de legionari au pătruns în casa sa de la 
Sinaia, smulgîndu-l de la masa sa de lucru şi din 
mijlocul familiei. Iar în dimineaţa zilei de 28 
noiembrie trupul său, mutilat de focurile de re
volver, a fost găsit într-un şanţ la marginea sa
tului Strejnic, lingă Ploieşti. Aşa a ieşit „din viaţa 
şi furtuna lumii“ — după însuşi cuvîntul său — 
acela care timp de o jumătate de veac, prin 
munca sa neobosită, îşi creiase o faimă deosebită

în toată lumea. Cu toate acestea, Nicolae Iorga 
n-a pierit, căci amintirea sa e mereu vie printre 
noi cei de azi. El va trăi de-a pururi prin zecile 
de mii de pagini pe care le-a scris — din care 
multe se retipăresc acum —, dar mai ales prin 
jertfa sa supremă pentru apărarea libertăţii şi a 
drepturilor poporului său la o viaţă liberă.

M. Păcurariu

Din cugetările lui N. Iorga
După cum ştim, Nicolae Iorga nu a fost nu

mai un mare savant al nostru şi al lumii întregi, 
ci el a fost în acelaşi timp şi un mare cuge
tător.

Din întinsa sa cultură, precum şi din expe
rienţa acestui savant „fără pereche între cărturarii 
lumii“ — cum pe drept a fost numit, au emanat, 
s-au înfiripat şi o seamă de maxime sau cugetări, 
pe care le găsim răspîndite în bună parte în vasta 
sa operă, dar care au fost culese şi tipărite şi în 
volume separate. Din această nepreţuită comoară 
a marelui nostru istoric, reţinem şi aceste cîteva 
cugetări:

„Ideile sănătoase sínt numai acelea care pot 
zbura în lume".

„Sínt cugetări care sínt stele şi altele simpli 
licurici. Lumea nu se îndreaptă după acestea din

'- 'C Curma .
„Cea mai bună filozofie este aceea a acţiunii“.
„Vai de acela care lucrează numai din emu

laţie! E ca unul care ar merge înainte numai 
fiindcă îl mişcă alţii din urmă“.

„Să zici: „Dumnezeu să mă ajute“ cînd vei 
fi cu mîna pe sapă, nu cînd vei şedea pe cuptor“.

„Numai prin muncă (cinstită) se cîştigă pîinea“.
„Norocul e pîrghia lenii“.
„Biruinţa nu e ca norocul. Ea nu caută pe ni

meni acasă“.
„Rob e cel care lucrează .fără măsură, fără 

ţintă şi fără mulţumire. Iar, contrarul muncii, 
lenea, este fiica nedreptăţii“.

„Vorba bună şi zîmbetul şi fapta binefăcătoare 
sint raze ale soarelui răsfrînte în sufletul omu
lui“.

„După ziua clară a faptelor şi în sufletul ome
nesc seara trezeşte un răsărit de stele“.

„în veselie-ţi strălucesc toate însuşirile, ca fru
museţea naturii în soare“.

„Ca să vezi în adîncimi, adu lumina ta“.
„Pentru a fi erou ţi se cere caracter, pentru a 

juca un erou, talent“.
„în adîncul tăcut al sufletului zace aurul. Cine 

îl are nu ţi-1 dă numai fiindcă ai trecut pe lîngă 
dînsul“.

„Curăţia în suflet se poate socoti după cît 
timp poate sta în faţa lui însuşi“.

„E şi mai bine a-ţi cultiva sufletul decît repu
taţia. Ce-i mai frumos pe lume, a întrebat cineva 
deunăzi? Jertfa de sine“.

„Pentru durerea ta, stai singur; la bucurie 
cheamă şi pe alţii, numai aşa vei avea tovarăşi 
nefăţarnici“.

„De fapt numai foarte puţini îşi dau seama în 
fiece clipă că mai trăiesc şi alţi oameni“.

„Niciodată vîntul de deasupra, oricît de tare, 
nu poate schimba păturile pămîntului, ce-şi au 
lungile lor socoteli răbdătoare în adînc“.

„Cît de mare să fie rîul, tot are numai două 
maluri. Aşa şi viaţa“.

„Avuţia apasă pe oameni şi după moarte; cu 
piatră şi fier".

„Părăsind egoismul, înconjoară-te cu un zid de 
dragoste şi mai aruncă şi pe deasupra pîinea hră
nitoare a zilei“.

„Nu e mare operă unde e mult material ci aceea 
unde e mult suflet".

„Cel mai bun om e cel ce nu s-a gîndit nici
odată la aceasta".

„Frumuseţea trebuie să fie legată şi cu bunăta
tea, altfel sufletul urît o învinge“.

„Adevărul e pretutindeni, dar nu-1 recunoaşte 
decît acela care-1 caută. Nu e greu să găseşti ade
vărul, e greu să a-i dorinţa de a-1 găsi".

„Adevărul e ca apa rece de care dor dinţii bol
navi".

„Calitatea nu e banul, ci aurul sufletului tău în 
care-1 înfăşori".

(Continuare în pag. 4)
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Aproapele nostru, cel mai însemnat om pentru noi
Din dumnezeiasca Scriptură ştim că înainte de 

a-1 crea, Dumnezeu a zis: „Să facem om după 
chipul şi asemănarea noastră“ (Facere 1, 26). Tot 
acolo se spune, apoi, că „a făcut Dumnezeu pe 
om, după chipul lui Dumnezeu l-a făcut“ (Facere 
1, 27). Aceste cuvinte ale Sf. Scripturi luîndu-le 
în seamă Sfinţii Părinţi au înţeles că fiecare om 
poartă în sine chipul Iui Dumnezeu, chiar şi atunci 
cînd feluritele păcate, pe care le săvîrşim, întunecă 
acest chip. Aceasta o mărturiseşte Biserica noastră 
în următoarele cuvinte de la slujba înmormîntării: 
„Chipul măririi Tale celei negrăite sínt, măcar că 
port ranele păcatelor“.

Fiind după chipul lui Dumnezeu, omul, mai mult 
decît toate celelalte făpturi, peste care a fost pus 
să le stăpînească (Facere 1, 28; Ps. 8, 6—8), este 
şi „mărirea lui Dumnezeu“ (I Cor. 11, 7). Toate 
făpturile lui Dumnezeu arată mărirea lui Dumne
zeu (Ps. 18, 1), puterea Lui cea veşnică (Romani 
1, 20) şi înţelepciunea Lui (Ps. 103, 24; Ps. 8, 1, 
5; îeţelepciunea lui Solomon 13, 1—9). Toate aces
tea au o însemnătate a lor, ca unele ce duc spre 
cunoştinţa de Dumnezeu, dar o şi mai marc însem
nătate din acest punct de vedere o are omul, „cel 
minunat întocmit“ IPs. 138, 14), care răsfrînge ca 
o oglindă mărirea Domnului (II Cor. 3, 18).

Mai mult încă: omul este fiinţa de care se în
grijeşte Dumnezeu în chip deosebit, ajutînd să se 
mîntuiască şi să vină la cunoştinţa adevărului (I 
Tim. 2, 5), să aibă parte de mărirea Sa (Rom. 8, 
29—30), ca fiu al lui Dumnezeu şi moştenitor al 
împărăţiei cereşti (Gal. 4, 5; loan 1, 12—13; Ma
tei 25, 34). Toate acestea îl înfăţişează pe om ca 
cea mai însemnată dintre făpturile lui Dumnezeu 
pe pămînt.

Dar chipul lui Dumnezeu din om, faptul că sin
tern mărirea lui Dumnezeu şi că în chip deosebit 
se arată în noi mărirea, puterea şi înţelepciunea 
lui Dumnezeu, nu ne asigură mîntuirea şi desăvîr- 
şirea, ci numai ne-o fac cu putinţă. însemnătatea 
pe care o avem ca fiinţe de care se îngrijeşte 
Dumnezeu, care pot deveni fii ai lui Dumnezeu 
şi moştenitori ai împărăţiei cerurilor, este o însem
nătate generală, sínt talanţii primiţi, ca la ei să 
adăugăm alţi talanţi (Matei 25, 14—30). Ceea ce 
ne dă adevărata însemnătate este vieţuirea noastră 
după voia lui Dumnezeu, silinţa de a ne îmbu
nătăţi. în acest înţeles cei mai însemnaţi dintre 
noi, fiii Bisericii, sínt Sfinţii.

Fiecare dintre Sfinţi este însemnat, pentru sfin
ţenia vieţii lui, pentru exemplul bun pe care îl 
dă viaţa, pentru înrîurirea spre bine pe care o are 
asupra credincioşilor.

însemnaţi sínt apoi desigur toţi aceia care prin 
osteneala lor, prin înzestrarea şi prin lucrările lor, 
aduc folos celor din jurul lor.

însemnaţi sínt de asemenea părinţii şi educatorii, 
cei care înmulţesc binele în lume, care duc maj 
departe învăţăturile cele bune; cei care veghează 
şi lucrează ca să se întărească, să crească şi să se 
pună în valoare şi în lucrare simţul omeniei.

Oameni însemnaţi sínt şi binefăcătorii noştri, 
cei care ne mîngîie şi ne ajută la vreme de necaz, 
cei ce ne sfătuiesc la vreme de cumpănă.

însemnaţi pentru fiecare dintre noi sínt toţi 
aceia dintre oameni, care au vreo înrîurire asupra 
fiinţei noastre, cei care ne formează, care adaugă 
ceva la ceea ce sîntem şi la ceea ce devenim.

în chip deosebit sínt însemnaţi pentru noi prie
tenii noştri adevăraţi, care, prin influenţa lor asu
pra noastră, intră cumva în alcătuirea sufletului 
nostru, se zidesc în viaţa noastră. Pe aceştia îi pur
tăm în sufletul nostru şi ei rămîn cu noi chiar şi 
atunci cînd împrejurările ne ţin departe cu locurile 
de vieţuire şi cu rosturile ce le avem.

Dintre toţi aceşti oameni, care îşi pun pecetea 
fiinţei lor pe fiinţa noastră, care intră în alcătui
rea vieţii noastre, care iau parte la viaţa noastră 
—-  care este omul cel mai însemnat? Dacă ne cer
cetăm pe noi înşine, agonisita noastră sufletească 
şi starea în care ne găsim, vom putea recunoaşte 
în noi lucrarea multora dintre cei cu care am 
venit în legătură, dintre cei care au pus ceva în 
vistieria fiinţei noastre, dar ne va fi cu neputinţă 
să spunem care om anume este cel mai însemnat 
pentru noi. Vom înţelege însă — şi acest lucru 
este de foarte mare însemnătate — că la vremea 
sa, în rostul şi înrîurirea avută asupra noastră, 
fiecare dintre cei apropiaţi nouă a avut însemnă
tatea lui, că fiecare la vremea sa şi în rostul său 
a fost omul cel mai însemnat pentru noi.

Omul cel mai însemnat poate fi şi chiar este 
oricare dintre cei cu care stăm în legătură, oricare 
dintre cei ce îi avem în faţă. Omul cel mai în

semnat este omul din faţa noastră, omul de lingă 
noi, aproapele nostru.

Omul de lingă noi, omul din faţa noastră, 
aproapele nostru este fratele nostru. „Voi sînteţi 
fraţi“ (Matei 23, 8). El este în acelaşi timp şi fra
tele Domnului Hristos. „Adevăr grăiesc vouă, 
întrucît aţi făcut unuia dintre aceşti fraţi ai mei 
mai mici, mie mi-aţi făcut“ — zice Domnul (Ma
tei 25, 40). Şi iarăşi: „întrucît nu aţi făcut unuia 
dintre aceştia mai mici, nici mie nu mi-aţi făcut“ 
(Matei 25, 45).

Ca frate al Domnului nostru Iisus FIristos, 
aproapele nostru este omul cel mai însemnat, căci, 
prin ceea ce facem spre binele lui, ne deschidem 
cale spre mîntűire, ne facem cale către răsplata 
cerească. Acest adevăr l-au înţeles foarte bine gîn- 
ditorii de Dumnezeu. Astfel, Sfîntul Antonie cel 
Mare ne spune că „de la aproapele este şi viaţa 
şi moartea, căci dacă folosim ne fratele nostru, pe 
Dumnezeu dobîndim, iar dacă smintim pe fratele, 
lui Hristos greşim“. Acelaşi gînd îl avea şi cu
viosul loan Colov, care zicea că „nimenea nu zi
deşte o casă de la acoperiş în jos, ci o zideşte de 
la temelie în sus“ şi tălmăcind acestea spunea că 
„temelia este aproapele, căci de el sínt atîrnate 
toate poruncile lui Hristos“.

Toate cele spuse mai înainte ne duc la încredin
ţarea că, la vremea potrivită, fiecare dintre oamenii 
care au făcut ceva pentru noi, care au contribuit 
cu ceva la ceea ce sîntem, a fost pentru noi omul 
cel mai însemnat. La fel am fost şi noi pentru cei 
cărora le-am făcut vreun bine. Dar în chip cu 
totul deosebit, cel mai însemnat om este omul din 
faţa noastră, aproapele nostru, care ne dă prilejul 
să facem fapte prin care se preamăreşte Dumne
zeu (Matei 5, 16), fapte care ne fac vrednici să 
fim număraţi între cei binecuvîntaţi de Tatăl ce
resc şi primiţi ca moştenitori ai împărăţiei ceru
rilor.

Toate acestea ştiindu-le, să socotim însemnat pe 
orice om, ca purtător al chipului lui Dumnezeu, 
ca cea mai aleasă dintre făpturile lui Dumnezeu, 
ca fiinţa de care se îngrijeşte Dumnezeu în chip 
deosebit, ca fiinţa menită să se unească cu Dum
nezeu, să fie fiu al lui Dumnezeu. Să preţuim însă, 
în chip deosebit, pe Sfinţi şi să ne silim să le ur
măm pilda. Să nu uităm niciodată pe cei ce se 
silesc să înmulţească binele în lume şi din noi. Dar 
mai presus de toate, să avem în vedere că omul 
cel mai însemnat este omul din faţa noastră, prin 
care ne este dat să ne apropiem de Dumnezeu. în 
sfîrşit toate acestea să le avem în vedere pentru 
cealaltă vreme a vieţii noastre, preţuind pe toţi 
oamenii, urmînd pe cei sfinţi, ajutînd pe cei ce au' 
trebuinţă de ajutorul nostru, căci în felul acesta 
şi fiecare dintre noi poate deveni omul cel mai 
însemnat pentru aproapele său.

Ierod. T . Părăianu

Dacă
după Rudyard Kipling*: „If“=dacă

Dacă poţi ca-n clipe grele capul sus să ţi-l păstrezi, 
Suportînd învinuirea că l-ai fi pierdut ca alţii; 
Dacă poţi ca-n îndoiala ce n-ai voie s-o sfidezi 
Să continui, cu tărie, ca în tine tu să crezi;
Dacă poţi fără-oboseală să aştepţi în aşteptare, 
Dacă poţi s-auzi minciuna, fără-a-ţi fi preocupare; 
Dacă poţi, urît de alţii, însuţi tu să nu urăşti 
Şi, prea bun sau prea-nţelept, să apari, să nu

voieşti;
Dacă visurilor tale vei putea să nu fii rob 
Şi gîndind să nu fii numai doar un simplu

gînditor;
Dacă poţi rămîne-acelaşi, neclintit în rău şi-n bine, 
întîlnind triumf, dezastru, care doar te mint pe

tine;
Dacă poţi ca adevărul ce odată l-ai rostit 
Să-l auzi din guri nebune cu-nţeles răstălmăcit, 
Transformat din piatră rară, de netrebnici, de

schilozi,
íntr-o fierărie goală, în capcană de nărozi;
Dacă poţi să vezi distrusă toată truda vieţii tale 
Şi cu forţe măcinate să începi să reclădeşti 
Tot ce ai pierdut în clipa grea ce ţi-a ieşit în cale 
Şi, sub dubla greutate, un cuvînt să nu crîcneşti; 
Dacă poţi ca-ntreg curajul, calmul, multa bunătate 
Să le stăpîneşti, ca ţie cu credinţă să-ţi slujească, 
Chiar atunci cînd toate-acestea şi-ar găsi buna

dreptate
Deznădejdii să te lase, slujba să şi-o părăsească;

Dacă ai putea ca-n tine să aprinzi mereu dorinţa 
De-a-nfrunta orice obstacol, stăpînit doar de voinţa 
De-a lupta. Dacă ţi-ai păstra în fapte,
Popular fiind cu lumea, tot atîta demnitate;
Dacă, stînd cu regi-alături, ţi-ai păstra aceeaşi fire 
Cumpănită-n înălţare, neplecată spre mărire;
Dacă nici duşmanii care ar putea să te lovească, 
Nici prietenii tăi care au reuşit să te cunoască 
N-ar avea motiv, spre tine, piatra ca să o îndrepte, 
Ci, încrezători în tine, toţi putea-vor să aştepte; 
Dacă, din prezentul clipei, vei privi spre viitor, 
Trăind clipa care vine, cu-acel simţ prevenitor, 
Dîndu-te discret de-o parte, pînă-a nu fi prea

tîrziu,
Atunci, tot ce e în lume mai de- preţ, iubite fiu, 
Tot părea-va mic în faţa-ţi, ca în faţa unui dom, 
Tu, deasupra tuturora, fiind şi rămînînd un OM.
_________  Magda Berariu

* romancier şi poet englez, născut în 1865 la Bombay, 
cunoscut printre altele — prin minunata „Carte a Junglei“, 
oferă în poezia „If“=dacă, un ales mănunchi de înţelepte 
sfaturi. Poezia, prin conţinutul moral educativ, apare în ori
ginal şi în manualele de limba engleză pentru şcolile medii, 
alături de celelalte perle culese din paginile literaturii uni- 
sale.

Din învăţăturile Sfintei Scripturi
Ű Doamne, cine va locui în locaşul tău şi cine 

se va sălăşlui în muntele cel sfînt al tău? Cel ce 
umblă fără prihană şi face dreptare, cel ce are 
adevărul în inima sa, cel ce n-a viclenit cu limba 
şi nici n-a făcut rău împotriva vecinului său şi 
ocară n-a rostit împotriva aproapelui său.

(Psalm 14, 1—3)
9  Mergi pe calea oamenilor celor buni şi păzeşte 

cărările celor drepţi.
(Pilde 2, 20)

® Mila şi adevărul să nu te părăsească; leagă-le 
împrejurul gîtului tău, scrie-le pe tabla inimii tale.

(Pilde 3, 3)
•  Nu fii înţelept în ochii tăi; teme-te de Dum

nezeu şi fugi de rău.
(Pilde 3, 7)

9  Ţine cu tărie învăţătura şi nu o părăsi, pă
zeşte-o căci ea este viaţa ta. Nu apuca pe calea 
celor fără de lege şi nu păşi pe drumul celor răi.

(Pilde 4, 13—14)
•  Cel ce adună în timpul verii este om prevă

zător, iar cel ce doarme în vremea secerişului este 
de ocară.

(Pilde 10, 5)
® Mai bine să nu făgăduieşti decît să nu împli

neşti ce ai făgăduit.
(Ecclesiast 5, 4)

•  în zi de fericire fii bucuros, iar în zi de 
nenorocire cercetează cu mintea.

(Ecclesiast 7, 14)
© Din pricina lenei, grinzile casei se lasă, iar 

cînd stai cu mîinile în sîn, apa picură în casă.
(Ecclesiast 10, 18)

9  Cît sínt de frumoase picioarele celor ce ves
tesc pacea, ale celor ce vestesc cele bune.

(Romani 10, 15)
•  Nu răsplătiţi nimănui cu rău pentru rău, ci 

îngrijiţi-vă de binele tuturor oamenilor.
(Romani 12, 17)

Din cugetările lui N. Iorga
(Urmare din pag. 3)

„Ca să judeci omul caută să vezi cum iubeşte. 
Nu poţi greşi“.

„Cine ţi-a făcut o nedreptate nu rămîne cu o 
datorie faţă de tine, ci cu o pierdere faţă de el 
însuşi“. (Căci cine înşeală, pe sine se înşeală).

„Meritul e al celui ce a tăiat forma, nu al celui 
care scoate din ea exemplare nouă“.

„Faptele bune ale tale vor fi pornirile bune ale 
fiilor tăi. Măcar atîta ar trebui să te îndemne a 
Ic face !“ *

Folosind deci, cîte-o luminiţă din noianul cel 
mare al luminii puternice a cugetărilor de faţă, 
neputînd deşerta marea lor înţelepciune în gro
piţa rîndurilor de faţă, vom putea totuşi gusta 
stropii apei cu aroma busuiocului, punîndu-le la 
inimă cu rod binefăcător, aceste călăuze ne vor fi 
de folos — în viaţă — tuturor spre tot binele !

Vart. Constantinescu
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